Oktatasi Hivatal A versenyz6 kédszama:.............

Kedves Versenyzo!

Gratuldalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — 4 VERSENYZO SZAMAHOZ — IRJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZAMAT!
Elséként az 1. feladatot kell megoldania. Amikor ezt befejezte, kézfeltartassal jelezzen, és adja
be ezt a lapot és a Novényismeret konyvet! Az elsé feladatra legfeljebb 30 perce van.

Ez utan feltétleniil a 2. feladat kovetkezzen! A 3—1. feladatot tetszés szerinti sorrendben old-
hatja meg, ezeket a lapokat csak a verseny végén kell beadnia. Osszesen 120 perce van!

1. feladat (10 pont)
NOVENYHATAROZAS
Hatarozza meg a kapott nvényt! irja le a hatarozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3a ...

A NOVENY MAZYAT TIEVE. ......utiiiiiieiieeestee et e sttt e ettt e abe e s e s e e e s b et e s b e e e s b et e ssb e e sn e e e ann e e s nneeanes

A NOVENY JAHIN NBVE ...ttt e et et e et et e e sn e e neennneens

Keresse ki a konyvbdl a novény 6kologiai jellemzdit, és adja meg szavakkal!
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2. feladat (10 pont)
METSZETKESZITES

A Kkapott névényi részbdl borotvapenge segitségével készitsen mikroszkopos vizsgalatra al-
kalmas keresztmetszetet! (Vigyazzon! A borotvapenge éles!) A legvékonyabb metszeteket
tegye a targylemezre cseppentett vizbe, cseppentsen ra egy csepp vizet, majd fedélemezzel
fedje le! Mikroszkoppal vizsgalja meg a sajat preparatumat!

Mely novényi szerv keresztmetszetét 1atja? .......occvveeevieeiciiieeeeeeeee e (1 pont)
Rajzolja le a latottakat, és feliratozza a felismert részeket!!

teljes keresztmetszet,

a nagyitas mértéke

egy jellegzetes részlet keresztmetszete,

a nagyitas mértéke
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3. feladat (10 pont)

EMLOSBOL SZARMAZO METSZET VIZSGALATA

Vizsgalja meg a kapott metszetet mikroszkdppal, és valaszoljon a kérdésekre!

a) Mely szervbdl késziilt a metszet?...................

(1 pont)

b) A metszeten mar kisebb nagyitassal is felismerhetd sotétebb pontok/foltok, amelyek jel-

lemzdk a szervre. Mik ezek? Hogyan nevezziik 6ket? ........c.ccooveviviinienicniencnnenn

(1 pont)

€) A metszeten lathatok a szerv miikodési egységének részletei is. Nevezze meg a milkodési
egységeket, irja le a szovettani jellemzdjiiket, és rajzolja is le!

a Struktira NeVE: ......coovvvriiiiiiciecesecs rajza: (1 p)

szovettani 1e1rasa: .......ccceeeveevienieeiieneee,

............................................................. 1p

a Struktira NEVE: ...ocoveveeirce e cie e rajza: (1 p)

szovettani 1eirdsa: ........ccooceevevievcenennenne.

............................................................. 1p)

a Sruktira NeVE: .....ccvvveriieiiriese e rajza: (1 p)

szovettani 1e1radsa: .......cceeeeeerienieeiienen
............................................................. 1p)

a Struktira NeVE: ......ccoocvvviviiiiiiiciciecs rajza: (1 p)

a SrUKtUIra NEVE: ..vveveiviiieicec e rajza .(1 p)
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4. feladat (20 pont) )
A TEJSAV VIZSGALATA

Savanyukaposzta levében akartuk vizsgalni a tejsavtermeld baktériumok szamat. A mikro-
szkopos méréshez egy specialis targylemezt, Biirker-kamrat hasznaltunk. Ez egy vastag iiveg-
lemez, melynek felsé oldalanak k6zépso kiemelkedésén szamlalokamrak vannak, ettdl az olda-
lak felé pedig két lapos, 1écszerti kiemelkedés tudja megtartani a fedélemezt. A fedélemez rahe-
lyezésekor a kozépso lapon 1évo szamlalokamrak és a feddlemez kozott 0,1 mm magassagu rés
keletkezik. Ebbe szivatjuk be a baktériumok festésével elékészitett kaposztalevet, és a kiilonbo-
z6 nagysagu teriileteken a mikroszkop segitségével megszamoljuk a baktériumsejteket.

02 A Biirker-kamra feliil- (A) és oldalné-
zete (B), valamint a szamlalékamra
0,2 és 0,05 mm tavolsagban bekarcolt
beosztasa, amely felett 0,1 mm-es rés
van.

A savanyukdposzta levét 100-szorosara higitottuk, hogy kénnyebben tudjunk szdmolni, ¢s a
téglalapokban szamoltunk. Mérési eredményeinket a kovetkezo tablazatba foglaltuk.

a mintavétel ideje 2. nap 10. nap 14. nap
pH 6 pH 4,5 pH 3,5 pH
a szamlalt baktériumok atlaga 42 103 35
a baktériumok szama
cm®-enként a higitas el6tt

a) Mennyi a savanytkaposztiban a cm>-enként talalhaté baktériumok szama a kiilonboz6 na-
pokon? Szamitasi eredményét irja a tablazat megfeleld helyére! (3 pont)
b) Abrazolja a kiposztalében 1évé baktériumok szamat az id6 fiiggvényében, a baktériumok
szamat a pH fliggvényében, valamint a pH-t az id6 fiiggvényében, és magyarazza is az ered-

ményeket! (6 pont)
N N pH

t pH t
Magyarazat: Magyarazat: Magyarazat:
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¢) Irja fel a tejsav képletét! A képletbdl lathato, hogy a tejsav hajlamos énmagaval kondenza-
cios reakcioba 1épni. Irja fel a kondenzaciods reakcio egy lehetséges termékét? (2 pont)

d) A 1¢ tejsav-tartalmanak mérését mar megkezdtiik, itt most csak a mérés utolso 1épéseit kell
Kiviteleznie.

A sziirépapiron atsziirt savanytikaposzta-16 1000 cm®-éhez 200 cm® 1 mol/dm?*-es
NaOH-oldatot ontottiink, és egy éjszakara félretettiik az oldatot. Masnap az oldatot ismét
megszfirtiik. Ebbé] az oldatbél mértiink ki 10-10 cm*-t a két Erlenmeyer-lombikba, majd tet-
tiink hozza 1 csepp fenolftalein-oldatot. Ezt a két lombikot talalja az asztalan.

Titralja meg az oldatokat a mérdoldatként kagott 0,1 mol/dm®-es HCl-oldattal, és sz-

)!

crer

1. fogyas: ............ cm® 2. fogyas: ........... cm?®

A tovabbi szamoldsokhoz helyesnek vélt fogyas: ... cm?® (1 pont)
Szamolas:

a bevitt NaOH mennyisége az 1200 cm®oldatban: ~ ..oooovvevvceccsneeeen, (1 pont)
a megmaradt NaOH mennyisége az 1200 cm® oldatban: — ......ccccoovvevvrevennnn. (1 pont)
a tejsavval reakcioba Iépett NaOH mennyisége: oo (1 pont)
a kaposztalé tejsav-koncentracidja: L (1 pont)
e) Miért okozna mas eredményt, ha nem sziirtiik volna meg az oldatot? (1 pont)

g) A savanyu kaposztat ugy készitik, hogy a felvagott kaposztat erdsen besozva allni hagyjak.
Mi torténik a sejtekkel, amikor erésen bes6zzuk? Mely folyamat okozza a valtozast? (1 pont)

h) Mely vegyiiletek okozzak a savanyitott kaposzta hosszu ideji eltarthatosagat? (1 pont)
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5. feladat (20 pont)
A NYAL VIZSGALATA

Gondoljon egy finom ételre, majd a kémcsdallvanyban 1évo egyik kémcsdbe kdpje bele a nya-
1at! Kb. 1,5 cm® nyalat gyiijtson!

a) Miért konnyebb nyalat gyiijteni, ha finom ételre gondolunk? (1 pont)
b) Mely strukturak, anyagok okozzak az oldat zavarossagat? (2 pont)

c) Figyelje meg az oldat viszkozitasat! Milyen az oldat ebbdl a szempontb6l? Mi ennek a bio-
l6giai szerepe? (1 pont)

Csepegtessen az oldatba ecetsavoldatot, és razogassa a kémcsovet! Addig adagolja az ecet-
savoldatot, amig az oldat kitisztul, és egy jol lathatdo gombolyag alakul ki. Figyelje meg ismét
az oldat viszkozitasat!

d) Nevezze meg azt az anyagot, amely felel6s a viszkozitas megvaltozasaért? Mely anyagcso-

portba tartozik ez az anyag? Mi okozta ennek az anyagnak a megvaltozasat? (3 pont)

Ovatosan ntse at az oldat tisztajat egy iires kémcsobe!

Ha ennek az oldatnak a kémhatasat pH = 8-ra allitanank be, majd hig keményit6oldatot ad-
nank hozza, és 10 percen at testhémérsékleten inkubalnank, akkor Lugol-oldattal megcsep-
pentve sargas szinreakciot kapnéank.

€) Mi a szin oka? A nyal mely anyaganak a létét bizonyitja a szin? Irja le az anyag nevét és
annak az anyagcsoportnak a nevét, amelybe ez az anyag tartozik! (4 pont)

Forralja fel az el6bb kapott tiszta oldatot!
Nem kell hosszan forralni, csak éppen egyszer forrjon fel.

f) Mit tapasztal a tiszta oldat felforralasa utan? (1 pont)
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g) Miért nem célszerii hosszan forralni? Mit tapasztalna a hosszas forralas utan, és mi lenne az

oka? (2 pont)

Ha a rovid forralas utan kapott oldat kémhatasat pH = 8-ra allitanank, majd keményitéoldatot
adnank hozza, és 10 percen at testhémérsékleten inkubalnank, akkor Lugol-oldattal megcsep-

pentve kék szinreakciot kapnank.

h) Mi a szin oka? Mi okozza a kiilonbséget az el6z6 reakcidhoz képest? (2 pont)

1) Foglalja 6ssze a kisérletsorozat eredményét a nyalban talalhatd két megnevezett anyagra

vonatkozodan! A pontozott vonalakra szavakat irjon, a tablazatba +, —, 0 jeleket! (4 pont)
érzékenysége a érzékenysége a
szemben szemben

1. anyag neve
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6. feladat (20 pont)

A CSIRKE SZARNYANAK BONCOLASA
Balesetvédelem! Ugyeljen arra, hogy az olléval, szikével, bonctiivel ne okozzon magadnak sé-
riilést! Ha igényli, vegye fel a gumikesztyiit. Ha mégis kicsit megsebesiilne, szoljon a feliigyelo

tanarnak, kérjen Betadint!

a) A kapott szarny az allat bal vagy jobb szarnya? Valaszat pontosan indokoljal
Az anatoémiai irAnyokat a szarny nyugalmi helyzetében értelmezze! (1 pont)

b) Rajzolja le a felkar és az alkar csontjainak egymashoz viszonyitott helyzetét a szarny nyu-
galmi allapotaban! (3 pont)

€) A borén apro kiemelkedések sokasagat latja. Nevezze meg pontosan, hogy ezek mire szol-
galo képletek! (1 pont)

d) Bontsa fel az allat borét, és vizsgalja meg az izmokat!
Mi a pontos neve az izmok felszinén lathato, vilagos szinii hartyanak? (1 pont)

e) Keresse meg a felkarcsont felett és mentén végighuzodo hosszu izmot, és 6vatosan moz-
gassa! Igy megtudhatja, hogy ez az izom a konyokiziiletben milyen mozgast eredményez.

Nyujtja vagy hajlitja? Huzza aléd a megfelel6 szot! (1 pont)
) Keresse meg, hogy melyik alkarcsonton tapad ennek az izomnak az ina? (1 pont)
g) A tapadasi hely hany centiméterre van a legkozelebbi iziilettd1? ..............co....... cm (1 pont)
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h) Keresse meg az elsé ujjat mozgatd izmot, és ovatosan mozgassa! Ennek eredményeként

megtudhatja, hogy ez az izom a szarnytéiziiletben milyen mozgast eredményez. (1 pont)
Nyujtja vagy hajlitja? Huzza ala a megfeleld szot!

1) Rajzolja le a felkarcsont konyokiziileti felszinét! (2 pont)
J) Hany darab kéztGcsont van a vizsgalt szarnyon? — .................. db kéztéesont (1 pont)
k) Preparaljon ki egy alkarizmot mindkét végén inakkal, és tegye a Petri-csészébe! (2 pont)
) Vagja le a kézkozépesontok utani részt, €s tegye a Petri-csészébe!

Osszesen hany darab csontot tett igy bele? .. (2 pont)
m) Tegye az alkarcsontok teljes iziileti porcat csont nélkiil a csészébe! (2 pont)
n) Vagja keresztiil az alkar valamelyik csontjat kozépen!

Mi tolti ki az alkar csdves csontjainak kdzepén futd belso iireget? (1 pont)
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7. feladat (10 pont)
A BIOLOGUS SETAJA

A késobb kapott nagyobb dobozban tiz €él61ényt vagy €l6lénydarabot talal. Ismerje fel és ne-
vezze meg az ¢ldlényeket! A nevek nemzetségnévig elegenddk, nem kell pontos, kétnevi
fajnév! (PL. elegend6 a cickafark sz6, nem kell a pontos mezei cickafark fajnév!)

Piszkozati rész
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